

语文:平稳中有创新 作文紧扣生活

本报6月13日讯 作为中考首场考试,语文试题一直是社会关注的热点,尤其是作文题目,往往会引发热议。今年中考,语文科目难度如何?作文题目写了什么?“有些题挺活的,但是不算难,答起来很顺手。”“都在复习范围之内。”……2024年青岛中考语文学科考试结束后,记者在青岛五十三中、青岛五十九中等多个考点采访了部分考生,根据他们的反馈,今年的中考语文试题难度适中,与往年相比没有太大变化,题目的考查方式更加灵活新颖,平稳中有创新,凸显了语文学科特色。

13日11时刚过,就有考生迈着轻快的步伐小步跳跃着走出五十九中考点。“看样语文题应该不难。”“不知道作文好不好写?”看到有考生走出考场,等候在外的家长群立即掀起一波小声讨论。“我感觉今年语文不难,但是阅读题还是比较新颖的,答题的时候要仔细思考,花些心思。”青岛大学附属中学考生小李走出考场后,一脸轻松地说道。青岛超银学校考生小张则表示,作文题不难下笔,之前准备的成长类题材可以用得上。

在五十三中考点,考生们走出考场时大多神情轻松,有的还面露笑容。来自青岛第四实验初级中学的一名考生认为,语文试题总体上“题型很正”,有些题型设计上比较新颖,“阅读最后一道题的题型对于部分同学来说,可能平时练习得比较少,但是按照规律是可以答出来的。”

据考生们反映,今年中考的作文话题是“续写人生”,不少考生表示这样的开放性话题好下笔。“我写的是之前自招



中考首日,送考老师与考生击掌加油。吴忠林 摄

失利,有段时间很难过,但重整旗鼓之后迎战中考,觉得这次发挥得不错,个人经历正好契合了这道作文题目。”一名考生笑称,今年的作文题目很适合送给中考考生,让大家放眼未来,继续加油。

“学生反馈今年语文试题比较平稳,考查知识点更加灵活,可以说是平稳中有创新,突出能力考查。”青岛第二实验初中语文教师臧卫国表示,从学生反馈情况来看,考题体现出“教学评”一体化命题思路,“古诗考的是课外的一首关于送别的五言绝句,考查学生对诗句的情

感理解。在语言运用考题里,给出两则小材料拟标题,考查学生概括能力。文言文考题改变以往考查模式,用虚词选填的方式考查学生语感和对虚词用法的正确把握,考生可以根据前后语境和整个句子的句式特点选出正确答案,不能单靠死记硬背来做题。”

对于今年的作文题,臧卫国认为,让学生根据自己的真实体验写感悟,话题紧扣生活,非常开放,是对过去生活的反思和对未来生活的畅想及憧憬,“作文导向对人生观和价值观有正向引领,让学生去

考虑用什么样的姿态去创造未来的理想生活,有话可说。可以写叙述类文章,也可以写议论文。”他支招,擅长写记叙文的同学,可以通过胜不骄败不馁、面对挫折积极勇敢与困难做斗争、对自己理想人生规划等角度去写作,注意详略得当。另外,擅长写议论文的同学,可以通过“用什么样的态度去续写人生?为什么要续写人生?怎么去续写人生?”的“哲学三问”来解答,也可以写出一篇有思想深度的文章。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜 董真 张琰)

父子同“赶考”,儿子中考父亲保电

考场外有一群电力人 他们用心保电为梦想护航



王胜霖在考点外用红外测温仪检查设备运行情况。

6月13日,2024青岛中考正式开考。考场上,莘莘学子奋笔疾书向着未来进发。考场外,有一群电网人为孩子们的梦想护航,他们守护在应急发电车里,在考场附近的变电站外,确保中考期间各考场供电线路正常运行。

父子上阵共同“赶考”

尽管参加过多次中高考保电工作,但对于王哥庄供电所的所长王胜霖来说,今年中考依然有些特殊。今年,王胜霖的儿子也走上了中考考场。考试前一天,王胜霖给儿子写下了纸条:“人生还有很多次考试,放轻松,只要努力,就是正途!”王胜霖平时工作繁忙,和儿子交流不多,但儿子每天学习到十二点的坚韧和努力,他都看在眼里。

6月13日一大早,把儿子送上考场后,王胜霖也开始迎接自己的大考——中考保电。自从进入考试季,线路巡视的频率从每天一次提高到每天四次,作为所长,他以身作则,巡视人员有空缺,他第一时间顶上。“考试保电工作的特别之处,就是我们在保证供电稳定的同时,

也是在保护考试期间考生和家长的心态。不停电,就是最大的心安。”身为考生家长的王胜霖,对于考试保电的重要性格外理解。

老供电人站好最后一班岗

王琼是国网青岛供电公司南区变电集控站的一名变电运维专业正值,从1993年参加工作以来,这已经是她参与中高考保电的第31个年头了,同时也是最后一年,明年1月她就要退休了。王琼说:“中考和高考对孩子来说,算得上是关系一生的大事儿。供电可靠性尤其会影响英语听力考试能否顺利进行,所以对待中高考的保电工作,再小的事儿我也丝毫不懈怠。”

从业30多年来,王琼亲身经历了数字化系统给电网带来的巨大改变。王琼告诉记者,在没有进行数字化改造的年代,中考、高考的保电需要两人一组到学校附近的变电站值班,那时候的保电工作非常艰苦。现在变电站进行了数字化改造升级,站内加装红外摄像头、温湿度传感器等智能设备,工作人员坐在办公室里通过辅控系统就可以实时查看设备的运行状态。有了科技的加持,在中高考期间,王琼他们还是加大了对设备的巡视力度,一天巡视两次,确保万无一失。

王琼对辖区内每一个变电站的位置和站内设备都了如指掌。“变电运维的工作风险很高,在保护好自己的前提下,把日常工作做好做细,保证特殊时期用电不发生问题,这是终生课题。”经过年复一年的坚守,王琼把保电的接力棒递到了年轻员工手里。

记者 李嘉欣 李沛 通讯员 瞿阳 张经纬

她是送考班主任 也是考生妈妈

崂山区麦岛中学王铁华与女儿在同一考点



崂山区麦岛中学教师王铁华。

本报6月13日讯 教学25年的王铁华是崂山区麦岛中学九年级5班班主任,曾获得青岛市优秀专业人才、青岛市教学能手等荣誉称号,所带班级多次获得崂山区优秀班集体。在刚刚过去的中考自招考试中,她带的班有八名学生成功达线。王铁华已有十几年送考经验,今年她还有一个身份,就是中考生的妈妈。

王铁华积极帮学生备考,她深知考前学生心理变化比较大,班主任就是孩子们的“定心丸”。部分孩子在冲刺阶段做了大量的试题,导致过度疲劳,心情也受到影响。王铁华随时跟孩子们交流、减压,偷偷塞小纸条,送上鼓励的话语。个别孩子考前浮躁,静不下心来。王铁华不断提醒,深挖孩子们的潜能,强调走好人生关键

几步的重要性,鼓励孩子们用积极的学习习惯促使自己成为中考的那匹黑马。为避免家长的焦虑情绪传递给学生,王铁华经常在家长群里发考前家长注意事项和一些解压小视频,帮助家长做好后勤保障工作,一起助力孩子成功上岸。王铁华给孩子们送上真情寄语:“希君生羽翼,一化北冥鱼。愿你乘风起,扶摇直上九万里!愿你执笔为剑,不留遗憾,做最好的自己!笔锋所至,皆是心之所向,奋斗到底,做最好的自己!”

王铁华今年身兼双职,除了是毕业班的班主任外,她的女儿也参加中考,都在崂山实验初中考点。平时,王铁华的时间和精力大多都用在学生身上,对自己的孩子反而关注不多,她的内心也常常愧疚,但又倍感欣慰,因为她把女儿交给了三班的班主任闫老师和各科老师,感觉很放心。她深知把学生当做自己的孩子,是麦岛中学所有老师的选择。女儿进入九年级后状态一直不错,进步很大。女儿也理解妈妈工作的辛苦,自律性强,让妈妈安心工作。“女儿说,长大也想成为一名老师,从我的身上,她知道老师虽然辛苦,但是能看到自己的学生成人、成才,是一生最大的幸福!”王铁华对女儿和学生们表达了祝福,“一切都是瞬息,一切都将会过去,而那过去了的,就会成为亲切的怀恋,生活如此,中考亦然。同学们,安心中考,快乐生活,加油!”

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 张译心 实习生 崔丽姗)